

享奥运盛宴 让健康相伴

本报记者 郑磊 李笑展

为期半个月的奥运会是一场盛宴,全世界的人们可以亲临现场或通过传媒,尽情享受奥林匹克的魅力:神秘的开、闭幕式,目不暇接的精彩比赛,眼花缭乱的赛场花絮……

越是遇到高兴的事,越得留意自个儿的健康。本报记者走访了省会专家,为您呈上“奥运健康指南”。

健康小贴士

休养眼睛。多吃一些新鲜的蔬菜和水果,可以预防角膜干燥、眼干涩、视力下降。

勤做眼保健操。不妨在广告时间或赛场休息时做一下眼保健操;采取坐式或卧式均可,要求取穴准确,手法轻柔。

保持距离。看电视时应保持与电视画面成角6-8倍远的距离,每30分钟眼睛应休息片刻。

不要过度兴奋。临睡前不要喝浓茶、咖啡,以免过度兴奋影响入睡。

病人需按医嘱服药。心脏不好的人必须严格按照医生的要求服用药物,不能为了看奥运而擅自增减用药量。

以平常心看待比赛胜负

“比赛中,很多铁杆球迷面对激烈比赛容易激动,过分看重结果,这样会使心跳加速、血压升高。”郑州市中心医院心内科二病区主任、主任医师石海莉说:“有些人心脏状况本来就不好,过分激动会发生脑血管破裂,诱发心肌梗死。”

如何才能预防突发疾病?
观看比赛前,应先调整心态,以平常心看待比赛的胜负,要控制好自己的情绪,严防心脑血管疾病发生。

高血压、心血管病人观看紧张激烈的比赛前,要遵医嘱提前服药,看比赛时最好有家人陪伴。此外,心脏病患者尽量避免通过电视等现场感较强的传媒来获得奥运会信息,可以通过收听新闻或别人介绍获取信息,避免刺激神经而过分激动,诱发心脏病。

用眼过度不可小视

郑州市第二人民医院眼科副主任、副主任医师王瑞峰提醒,用眼过度的问题不可小视,如果眼睛长期处于紧张状态而得不到休息,容易引起结膜炎、近视眼,还容易使人过早形成白内障。

长时间用眼看电视,睡眠不足、眼部血液循环不畅,易引起黑眼圈或出现白眼球布满血丝。时间长了就会出现眼睛胀痛、视力模糊、眼角干涩等症状,这种症状称为“电视眼”。

为避免眼睛疲劳,最好不要持续盯着电视机,中途可远眺一下窗外,要每隔20分钟左右就快速眨眼5到10次,并缓慢进行深呼吸;还可以看远方的景色,使眼睛放松。

“不时换一下电视频道,用冷水洗一下脸,让视神经舒缓一下,这都是调节视力的好办法。当然,滴眼液是必不可少的。”王瑞峰说。

久坐之后动一动

“有的奥运项目赛时较长,如篮球。美国‘梦八’的魅力绝对让人应接不暇。球迷若长时间以一种姿势静坐,腿部容易发生麻木。”郑州市颈肩腰腿痛医院关节科主任常修河说:“如果突然起身,可能引起血栓堵塞,导致心肌梗死发生。”

长时间看电视,不少人因头颈部长期处于过伸或过屈状态,导致颈部软组织劳损,极易引起颈椎退行性病变,压迫颈部血管或神经,导致暂时性脑供血不足,出现头晕、颈部僵硬、恶心等症状。

看电视时间过长,也会使人处于疲劳或睡眠不足状态,容易思维迟钝;还可能造成食欲减退、消化不良,引发失眠症、高血压、糖尿病等疾病。

常修河建议:“看奥运赛事,最好坐在椅子上,以正确的坐姿观看。每隔半小时应起身活动一下全身关节和腿部肌肉,边看比赛边做些简单的保健操,多在房间里走动走动,让脊椎得到放松。”

健康快讯

郑大一附院 启用我省最大最先进消毒供应中心

本报讯(记者 汪辉 通讯员 曹咏厚 亮)日前,记者从郑大一附院获悉,该院新建成的现代化消毒供应中心正式投入使用。据悉,该消毒供应中心目前在我省尚属首家,在国内亦处于领先水平。

该消毒供应中心面积2000余平方米,分为污染物品分类清洗消毒区,器械检查、包装灭菌区,无菌物品储存、发放区,二次更衣区和办公区等五大工作区,空气层流达十万级以上净化标准。消毒供应中心每天8小时运转即可满足4000张床位的消毒供应需要,除保证该院正常工作需要外,还可以为社区门诊、小型医院、诊所等医疗机构提供消毒供应服务。

省人民医院 省胸部肿瘤诊疗中心开诊

本报讯(记者 汪辉 通讯员 魏妍平)日前,河南省胸部肿瘤诊疗中心落户省人民医院,正式开诊接收患者。该中心将开展食管癌、肺癌等胸部肿瘤的医学研究与临床诊疗工作,促进我省此领域医疗技术的进一步提升。

食管癌是我省的高发病,该中心成立后,将在食管及贲门肿瘤、肺部肿瘤、纵隔及胸壁肿瘤的诊断,以及外科治疗、综合治疗等方面进行进一步的研究,开展更加有效的临床诊疗工作,并将逐步开展食管肿瘤、肺部肿瘤的微创诊断和治疗,建立起胸部肿瘤的早期诊断及预后评价机制,促进我省在胸部肿瘤的研究与诊疗快速发展。

市一院 慰问医院离休老红军

本报讯(记者 李笑展 通讯员 秦川 陈建平)“八一”建军节前夕,郑州市第一人民医院党委书记孙晓辉带领部分领导班子成员到医院看望慰问了老红军徐平。

据悉,“八一”建军节慰问老红军是该院一贯坚持的好作风,多年来从未间断过,受到老红军的欢迎和社会的普遍赞誉。

市儿童医院 为疝气患儿开通绿色通道

本报讯(记者 李笑展 通讯员 刘妍)8月2日,家住洛阳的王先生带着患疝气的孩子赶到郑州市儿童医院。当天上午,医院为孩子进行了血常规检查和胸透后,下午顺利进行了手术,第二天就出院回家了。

暑期以来,前来就诊的患儿明显增加,郑州市儿童医院外科为方便病人就医、手术,专门安排医务人员,对需要做小儿腹股沟疝(俗称疝气)、鞘膜积液、血管瘤等小手术的患儿开通绿色通道,实行当日入院,当日手术,术后观察24小时即可出院,即“一日手术”。

市疾控中心 提升公共卫生服务质量

本报讯(记者 汪辉 通讯员 刘战伟)市疾病预防控制中心近日召开“继续解放思想,加快推进跨越式发展”大讨论活动动员会,决定从7月30日开始,集中3个月时间,组织开展“继续解放思想,加快推进疾病预防控制事业跨越式发展”大讨论活动。

大讨论方案要求,要围绕完善公共卫生服务体系,进一步提高公共卫生服务和应急能力;围绕提升公共卫生服务质量,进一步加强行业作风建设;围绕提高工作效能,进一步加强“六型”疾控中心建设等六个方面解放思想。通过这次大讨论活动,真正在理论武装、思想认识、解决问题、决策部署、发展实践上见成效,使各项工作都有新变化、新面貌、新气象。

商场综合征“恋上”都市人

本报记者 郑磊

走进各大商场,灯饰五光十色,商品目不暇接,人群摩肩接踵……逛街时间长了,容易出现头痛、胸闷、胸膈气急等不适症状,严重时会出现昏厥。

专家提醒,这是现代生活中常见的一种环境病,称为“商场综合征”。

缺氧导致出现“商场综合征”
在媒体工作的张周周末去逛商场,各种促销折扣商品令她眼花缭乱,商场逛了一家又一家,衣服买了一件又一件。可还没等她带着胜利的喜悦满载而归,就开始头晕,最后竟然恶心、心慌、胸闷。张周来不及多想,赶快走出熙熙攘攘的商场,到街边的长椅上坐下,休息了一会儿才有好转。

郑州市第二人民医院心内科主任、主任医师范萍分析,“商场综合征”是现代生活中常见的一种环境病,主要是商场空气中的污染物质多所导致的。

商场里一般都安装有中央空调,由于是封闭型的空气对流冷却系统,其中的含氧量大大减少,商场在营业1小时后,空气中细菌含量就会高出室外45%,二氧化碳比室外高3倍,致使人血压升

高,有害气体和悬浮颗粒物刺激皮肤,呼吸道及眼结膜,引发过敏和中毒等不良反应。

此外,嘈杂声也大大超过规定的60分贝,使人心情烦躁,反应迟钝。

市民逛商场应适可而止

王女士在某商贸城新开了一家服装店。开业后,生意日渐兴隆,然而,她的身体却每况愈下:经常头痛、食欲差。后来查明,“凶手”就是服装店里的装饰材料,它们挥发发出一些危险的化学物质,使她遭了殃。

范萍提醒,顾客购物时,尽量避免在人群拥挤的时候进商场,特别是年老体弱和过敏体质者,宜选择商场刚开门之际购物,要适可而止,量力而行,不要因为长时间购物而透支健康。

“最好不要在饭后马上逛商场。”范萍说,“因为人刚吃饱时,血液主要集中在消化系统,人们通常感受到的‘吃饱了犯困’,本身就是大脑供氧不足的表现,如果这时到含氧量低的场所,难免会使大脑缺氧加重,发生‘商场综合征’。”

此外,大城市的百货商场,应尽可能改善通风条件,改进商场内的环境保护设施,加强环境卫生管理,减轻空气的污染程度。

酷暑高温 注意补钾

7月28日上午,20多岁的小刘突然四肢无力,无法行走。经医生检查发现,小刘是因为出汗多,缺钾引起的。

郑州市第三人民医院急诊科主任马婉颀说,炎热的夏天,人们外出活动会大量出汗,感觉到疲倦、四肢无力、食欲不振、腹胀不适,这种现象多与缺钾有关。低血钾症最突出的表现是四肢酸软无力,出现程度不同的神经肌肉系统的松弛弛缓,尤以下肢最为明显。

马主任提醒,平时应注意多吃含钾的食物,如香蕉含有丰富的钾,香蕉还能快速补充能量,其中的糖分可迅速转化为葡萄糖,立即被人体吸收,是一种快速的能量来源。香蕉中富含的镁还具有消除疲劳的效果。此外,瘦猪肉、鲱鱼、花生、海带、新鲜的蔬菜和水果中含有较多的钾。茶叶里面的含钾量也很大,热天多饮茶,既可消暑,又能补钾。

陈锦屏

你健康 我快乐

有人说,做自己喜欢的事情是幸福的。那么,我们很幸运,一直从事着一个我们喜欢的职业——记者。现在,更幸运的是,我们成为《郑州日报》卫生健康版的记者。没有太多的炒作爆料,因而少了些矫揉造作;没有太多的打杀拼抢,因而多了些从容宁静。这些都让我们能够在尘世的喧嚣中感受几分淡定与温馨,所以,这个职业让我们感觉很快乐。

有什么比拥有健康更能称为人生的第一大幸福呢?然而,生活中,我们见过很多被病痛折磨的人,感受了他们以及他们家人太多太多的痛苦,同情之余对健康也有了更多更深切的体会。一个人的健康到底为谁?长时间超负荷付出,长时间生活不规律,长时间紧绷着神经,直到身体累垮、疾病缠身,甚至英年早逝。这样的人和事在我们周围比比皆是。他们为了什么?为了事业有成?为了财富积累?为了崇高理想?为了爱他和他爱的人……但是,当你被病痛缠身的时候,一切不都是枉然?可是这样简单的道理又有多少人愿意呢?

在这里,希望活跃在郑州、河南乃至中国医疗界的顶尖名医做客《郑州日报》健康

工作室;希望那些被病痛折磨的人在《郑州日报》健康工作室找到治病的希望。我们将在健康版逐步推出《医患桥》栏目,开辟《“三优一满意”大家谈》栏目,用细致的服务来感动患者、感动社会。

《郑州日报》健康工作室就是要让更多的人对健康在意起来,不要等到病倒在床上才想起健康有多重要,为事业、为财富、为爱人,把自己的健康管理好,你才可以实现自己的理想。为此,我们感谢为健康而工作的医生们,是他们为病人医好病还到我们的工作室耐心地告诉人们怎样保持健康;感谢那些我们采访的对象,是他们讲述自身的病痛经历让更多的人对健康有所感悟;感谢我们的同事,他们的辛勤劳动让我们的卫生健康版面丰富充盈起来;感谢一切为了《郑州日报》卫生健康版而忙碌的人们……

希望通过我们的努力工作,能把健康带到千家万户。

也希望所有的人握紧人生最大的财富——健康,那么你就也握紧了人生赛场上最有力的一棒。为了您的理想、抱负,关注健康从现在开始做起。

本报健康工作室

郑州市口腔医院

口腔爱牙热线 66280600 66280655
郑州市二七路224号

中华慈善总会唇腭裂免费治疗医院

什么样的儿童 适合全麻下牙齿治疗

刘女士:我儿子三岁了,有两颗龋齿,想去看牙,但儿子对看牙特别恐惧,听说现在可以在全麻下进行全麻治疗,请问我儿子适合全麻吗?

郑州市口腔医院儿童牙科主任李路平:全身麻醉下的儿童牙体治疗,即在儿童全身麻醉的情况下,对其存在的牙体疾病在安静、安全、舒适环境下进行全面一次性的治疗。

麻醉可以消除病人手术时的疼痛,保证病人在安全舒适条件下接受治疗。麻醉分为局部麻醉和全身麻醉,口腔疾病的大部分手术都是在局麻下进行的。

一般来说,儿童牙体疾病绝大多数都可以在

常规下进行治疗。但需要患儿和家长积极配合治疗,同时需要多次复诊,占用了儿童及大量时间。而在全身麻醉的情况下进行儿童牙体治疗,就可以一次对牙体疾病进行全面治疗,省却大量时间,患儿更容易接受治疗。

全身麻醉进行牙体治疗适合于3岁左右及哭闹、恐惧心理强、多动、智障等孩子。因为儿童正处于生理、心理生长发育期,心理未发育成熟,控制力差,在治疗中可能会出现意想不到的活动,造成不必要的意外伤害。全麻下牙体治疗技术已非常成熟,国外许多发达国家及国内知名医院都已开展此技术。

医患桥

健康是永恒的话题,即日起,我们将开通《医患桥》栏目,在医生和病患之间架起一座希望的桥梁,为读者提供沟通的机会。

您的健康问题,我们会第一时间邀请专业医生解答;您的健康之道,我们也会及时刊登,与大家分享……

您可以通过以下方式和我们联系:
电话:0371-67655502
卫生健康版信箱:zzrbjkb@163.com

本期特邀古稀老人焦春荣畅谈——

与糖尿病“斗争”的感悟

我今年78岁,患糖尿病28年,前27年由于遵照医嘱,认真对待病魔,血糖一直控制在基本正常范围,确保了身心健康和日常工作。我曾以《三战并胜战胜糖尿病》、《我与糖尿病“作战”20年》、《我的饮食养生法》、《坚持探腹治顽症》等文章在市级和省级党报上介绍我的防病治病体会。一时间,来自本市和外埠的垂询电话不断,有的还亲自到我家来面对面交流经验。

然而去年,由于自己在认识上的麻痹,在实践上的放松,致使病情在不知不觉中迅速恶化。今年4月底,经过检查,空腹血糖竟高达14.88,糖尿病肾病已发展到第4期,同时糖尿病足、糖尿病眼病,也在迅猛恶化中……我顿时吓出了一身冷汗,立即住院医治。经治疗,虽然血糖又控制在基本正常范围,但是肾脏等部位,恐怕已难以恢复正常了。我追悔莫及,哀叹我的前功尽弃,这个“二十七毁于一”的教训,实在是大沉痛了!

沉痛中我深思:为什么与糖尿病作斗争会出现前功尽弃?因为我在实践中受自满情绪支配,思想逐渐开始懈怠,自认为对付糖尿病轻而易举,使持无所谓的态度,逐渐模糊了糖尿病内在的可怕性认识。

事实最能教育人。我现在才真正幡然醒悟:与病魔做斗争,贵在坚持,反之,则前功尽弃。鉴于糖尿病是全人类生命健康的三大杀手之一,我在万分悔恨中,把我的沉痛教训写出来,一则作为我的自责和自励,二则也诚心实意地和一切关心生命健康的中老年朋友们共同切磋,互相勉励。

就在我这篇拙文脱稿之时,我的血糖已稳定在6.0左右,肾功能也已完全恢复了正常。三个月,也仅仅是三个月时间认真对付病魔,竟然出现如此的奇迹!然而在这惊喜与奇迹之中,它又蕴含着多少值得发人深省的人生哲理啊。

“椎管狭窄、腰间盘突出、颈椎病” 治一个好一个

我患L4-5突出L5-S1椎管狭窄十年,开始腰疼、坐骨神经疼、腿脚麻木胀痛、弯不下腰、走不了远路、不能久站,牵引按摩、吃药打针,治了5年最后竟发展到走不成路。听人介绍说仙草活骨膏专治此顽症,疗效神奇,我买了15盒,不到一疗程疼痛症状就明显减轻,2个月就全好了!

专家揭秘仙草活骨膏专治颈腰椎顽症,溶解突出物、钝化骨刺、恢复椎管弹性,同时消除病变部位粘连和炎症,彻底解除病痛。急性患者24小时见效,2~4疗程康复,愈后不复发。

一个疗程18天 需6-12盒
骨病专线:66683119
地址:郑大二附院急诊科对面玉安堂大药房